

本身已经具有文旅基础的玉湖村，经过提升改造后可以更好地发展高品质旅游业，吸引更多游客在村庄里体验和消费，为村民创造更多的经济收入。

的发展放到了文旅产业方向上。

沪滇协作资金首先投入到村庄的基础设施及绿化美化亮化工程上，修复村庄景观墙、修缮机耕路、治理水沟、改造观景台等。

在一个没有旅游产业基础的村子白手起家，困难和风险可想而知。为了保证民宿项目的可持续性，纳帕海旅游建设项目采取了以经营为导向进行设计和建设的一体化管理经营模式，形成了沪滇资金投入、社会资本进入、国有企业托底、新锐企业运营的全新模式，以实现项目保值、经营长久、百姓增收的目的。国企“中旅国际”为纳帕村民小组的民宿产业提供渠道推广方面的支

持，将这个原本不为人知的藏区秘境，推向广阔的旅游市场。

上海市杨浦区对口帮扶云南丽江永胜县、玉龙县、宁蒗彝族自治县和迪庆香格里拉市，以及西藏日喀则拉孜县5个县（市），杨浦区政府合作交流办副主任谭铭认为，在经济基础、人均收入比较低的地区，如果有一定的旅游资源，发展乡村文旅产业是一条见效比较快的路径。对于政府而言，乡村振兴的着力点可以放在基础设施建设、环境整治以及人才培养等工作，乡村环境整治好了，基础设施完备了，游客方便了，教育跟上了，乡村社会各个方面就能够发展起来。

下图：沪滇协作资金主要投入到玉湖村基础设施建设和人居环境提升上，如道路的修缮，石墙的维护，马场和游客体验中心建设等等。

图片来源 / 人民网

提升品质，  
网红村富了村民

“7月份姚明一家来过我们村，在玉庐雪嵩院吃了一顿饭。”云南丽江玉龙县白沙镇玉湖村党总支副书记和新华开心地描述着不久前玉湖村接待的名人。

玉龙雪山脚下的玉湖村至今保持着质朴的风貌，国内游客可能还不太熟悉这个名字，但它早就是海外驴友到中国的打卡地。玉湖村在海外的名声，主要来自于上世纪20年代来到云南的美国《国家地理》杂志撰稿人、探险家洛克，他在玉湖村长期居住，并研究纳西文化。

接待姚明的玉庐雪嵩院是玉湖村的文旅名片，玉庐雪嵩院创始人是长期学习工作在上海的设计师聂建平，雪嵩院也让玉湖村早早地就具有了上海元素，沪滇合作在民间

